

尊敬的各位领导，老师，家长，亲爱的同学们，

大家下午好，

今天我们欢聚一堂，共同庆祝清华大学计算机系 2011 届毕业典礼。我是来自智能实验室的直博生李方涛，能够作为研究生毕业生的代表在此发言，我深感荣幸。首先请允许我代表计算机系 2011 届全体研究生毕业生，向辛勤培育，关心，爱护我们的计算机系领导和老师们表示最衷心的感谢和最美好的祝福！

还记得几年前，我们懵懂地踏进这个校园；转眼间，就到了毕业的时候。时光荏苒，这个校园承载了我们太多成长的记忆。忘不了运动场上的奋力拼搏，也忘不了新年联欢晚会上的温馨时刻。忘不了早出晚归，通宵达旦，行走于项目和论文之间；也忘不了身兼数职，并行处理，体验双肩挑的责任。忘不了研究生学习中黎明前的那段黑暗时光；也忘不了得意之作发表时的开怀一笑。几年的研究生生活不仅给我们打下了坚实的专业基础，而且还锻炼了我们为人学习的素质和能力。

面对离别，我们有满腔的不舍。毕业前，再走一遍校园的每个角落，曾经学习过的教室，奋斗过的实验室，休息的宿舍，运动的操场，都有我们走过的痕迹；毕业前，再见一面我们的师长，悉心指导，倾注心血，让我们从青涩走向成熟，他们不仅是学习的良师，更是生活的益友；毕业前，再看一眼坐在你旁边的同窗，三五小聚，把酒言欢，几年的相处，从陌生到熟悉，相互学习，共同进步，已经使我们结下了一生的情意。

纵然不舍，我们心里更有满满的感激之情。感谢学校和系里给我们创造宽松上进的学习环境，三堡论坛，短期实践，计算人生，党建基金，一系列活动促进了我们的全面成长。感谢老师，尤其是导师的精心指导，使我们从一无所知到领域内的崭露头角。感谢一路走来的同窗好友，正是你们的陪伴，才使研究生生活五彩斑斓。当然，还要感谢我们的家长，没有你们的无私奉献，也不可能有现在的我们。

毕业，既是一段校园生活的结束，也是人生中又一里程的开始。今年，我们刚刚度过了母校的百年华诞。百年清华之所以有今天的地位，正在于从这里走出的一大批的学术大师、兴业之士和治国之才；我们，是清华新百年的第一届毕业生。清华新的百年辉煌更需要大家的每一份努力。

我们一定不会辜负学校和计算机系的培养，牢记“自强不息，厚德载物”的校训，秉承“行胜于言”的校风，“严谨，勤奋，求实，创新”，胸怀自己的祖国，服务自己的人民。团结互助，奋发图强，追求卓越，在新的岗位贡献自己的力量，谱写自己的青春之歌。同时我们要锻炼自己的身体，强健自己的体魄，完成“为祖国健康工作五十年”的学校要求。希望我们 2011 届毕业生，在清华计算机的历史长卷中，书写属于我们这一届的华丽一章。

最后,祝愿我们的母校与时俱进,蒸蒸日上;祝愿我们的计算机系早日成为世界最一流的院系。祝福我们的老师身体健康,万事如意;愿我们 2011 届的毕业生家庭幸福,事业有成,也希望大家能多回家看看。

谢谢大家!